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Em tempo –  ATA Nº 003/2018 – De 09/02/2018 

Fica registrado ainda que naquela sessão ordinária do dia 09/02/2018, durante o 

espaço das explicações pessoais, o Ver. VALDIR J. VIEIRA comentou sobre a 

ausência do Ver. MARCIO HOWE nas sessões de votação dos projetos 

polêmicos, disse não saber se o Edil estava de férias, viajando, porém, afirmou ter 

visto o mesmo no evento da praça na mesma noite. /././././. 

 

ADRIANO RODRIGO MATTGE            ADRIANA T. M. NEUHAUS 

                  Presidente          1ª Secretária 

ATA Nº 004/2018 Da Sessão Ordinária - Realizada em 26/02/2018. 

Aos vinte e seis dias do mês de fevereiro de dois mil e dezoito, ás 19 horas 5 

minutos (dezenove horas e cinco minutos), reuniram-se em Sessão Ordinária, na 

Sede do Poder Legislativo os seguintes Edis: ADEMAR JACÓ HAHN, 

ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS, ADRIANO RODRIGO MATTGE, 

AUGUSTO JULIANO LISKA, GUILHERME VOLMIR SCHNEIDER, 

MARCIO PINTO DA SILVA, MARCIO HOWE, PAULO LOPES GODOI 

e VALDIR JOSÉ VIEIRA. Verificando o número legal de Edis presentes, a 

Sessão foi aberta pelo Presidente Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE, 

e após colocou em votação a Ata da Sessão Anterior, sendo aprovada pela maioria 

dos votos, recebendo o voto contrário do Ver. MARCIO HOWE, com emenda. 

Dando continuidade à Sessão, realizou-se a leitura do expediente recebido do 

Prefeito Municipal: Of. nº 052/18 – Comunica Viagem à Brasília/DF; Of. nº 

057/18 – Encaminhamento de Projeto de Lei; P. de Lei nº 011/2018 – “Altera e 

dá nova redação ao Art. 3º, da Lei Municipal nº 1762, de 14 de fevereiro de 2018 

e dá outras providências”; Edital nº 016/2018 – Convite para Audiência Pública. 

Logo após foi feita a leitura dos expedientes recebidos de diversos: E-mail – Dep. 

Est. Sérgio Turra; Comunicado nº 0335851/17 -FNDE Fundo Nacional de 

Desenvolvimento da Educação; Comunicado nº 0335850/17 - FNDE Fundo 

Nacional de Desenvolvimento da Educação; Comunicado nº 0335852/17 - FNDE 

Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação; Comunicado nº 0380165/17 - 

FNDE Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação; Comunicado nº 

0380164/17 - FNDE Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação; Ofício – 

ACIVG Associação Comercial, Industrial, Agropecuária e Prestação de Serviços 

de Victor Graeff/RS; Convite – OAB; Convite – Instituto de Estudos Municipais; 

Convite – ASCAMAJ Associação das Câmaras Municipais do Alto Jacuí/RS; 

Convite – Poder Legislativo de Não-Me-Toque. Em seguida foi aberto o espaço 

para a Leitura dos Expedientes expedidos pelos vereadores: Ofício nº 014/18 – 

Executivo Municipal; Ofício nº 015/18 – Executivo Municipal; Ofício nº 016/18  
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– Executivo Municipal; Ofício nº 017/18 – COPREL; Ofício nº 018/18 – 

COPREL; Ofício nº 019/18 – ACIVG Associação Comercial, Industrial, 

Agropecuária e Prestação de Serviços de Victor Graeff/RS. Logo após, dando 

continuidade com a Sessão, foi feita a leitura dos expedientes apresentados pelos 

vereadores, são eles: -Requerimento nº 008/2018, autoria do Ver. ADRIANO R. 

MATTGE que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se 

aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Obras, no sentido de solicitar os seguintes empedramentos: a) 

estrada que liga a antiga propriedade do Sr. Ademar Koeche, passando pelo 

campo do Esporte Clube Vargense, seguindo até o asfalto da RS-223; b) estrada 

que dá sentido à propriedade do Sr. Francisco da Silva. c) em dois pontos da 

estrada que liga a propriedade do Sr. Beto Rodrigues até a propriedade do Sr. 

Juvenil Müller; d) Empedramento e patrolamento na região dos Pribi, em São José 

do Umbú, antes do Cemitério situado em frente a propriedade do Sr. Rosalvo 

Mühl e do Sr. Volnei Koeche, estrada que vai sentido a propriedade do Sr. Ari 

Arend. Além disso também solicita reparos nos bueiros em frente a propriedade 

do Sr. Lavousier Sonda.”. O requerimento foi aprovado por unanimidade; -

Requerimento nº 009/2018, de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE que 

“Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que 

seja enviada correspondência ao Executivo Municipal, no sentido de solicitar 

cópia do atual Plano de Carreira existente para os professores e profissionais da 

área da educação.”. O requerimento foi aprovado por unanimidade; -

Requerimento nº 010/2018, de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE que 

“Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que 

seja enviada correspondência ao Executivo Municipal, no sentido de solicitar 

explicações se foram utilizados critérios técnicos ou quais os critérios   para 

manter uma funcionária com o cargo de  Agente Administrativa servindo ao 

município por 30 anos de serviço público com gastos em vencimentos e 

obrigações patronais em torno de R$4.900,00(Quatro mil e novecentos reais) por 

mês, trabalhando no Museu Municipal, sendo que já tem uma pessoa contratada 

e uma pessoa responsável pelo mesmo. Quando se vê pessoas com baixa 

qualificação técnica e sem nenhuma qualificação acadêmica, ocupando altos 

cargos na administração.”. O requerimento foi aprovado por unanimidade; -

Requerimento nº 011/2018, de autoria do Ver. VALDIR J. VIEIRA que “Requer 

à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

enviada correspondência ao Executivo Municipal, no sentido de sugerir que não 

seja feito estacionamento privado em vias públicas durante o 17º Festival  
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Nacional da Cuca com Linguiça.”. O requerimento foi aprovado pela maioria dos 

votos, recebendo os votos contrários dos vereadores: Ver. AUGUSTO J. LISKA, 

Ver. ADEMAR J. HAHN, Ver. MARCIO HOWE, Ver. GUILHERME V. 

SCHNEIDER); -Requerimento nº 012/2018, de autoria do (a) Verª. ADRIANA 

T. M. NEUHAUS, Ver. MARCIO P. DA SILVA, Ver. PAULO L. GODOI, Ver. 

VALDIR J. VIEIRA, que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo 

Municipal, via Secretaria de Obras, no sentido de solicitar os seguintes serviços: 

a)Patrolamento e empedramento na estrada geral, nas proximidades da Escola 

Princesa Isabel, passando pela propriedade do Sr. Marcelo Drehmer, seguindo em 

direção as propriedades dos senhores Jorge Ongaratto e Lademir Hummes; 

b)Patrolamento na subida próximo a propriedade do Sr. Renato Muller em São 

José da Glória; c)Patrolamento na estrada conhecida como “Travessão” localizada 

próxima a Comunidade Schultz seguindo até o Rio Arroio Grande; 

d)Patrolamento na estrada que passa em frente a propriedade do Sr. Vilson 

Neuhaus seguindo em direção ao Rio Arroio Grande, passando pelas lavouras dos 

irmãos Vilson e Eldon Neuhaus, do Sr. Jorge Ongaratto e do Sr. Gilberto 

Musscopp; e)Empedramento do acesso a propriedade do Sr. Bruno Neuhaus; 

f)Patrolamento na estrada que passa pela propriedade do Sr. Albano Drebes em 

São José da Glória; g)Cargas de cascalhos para o acesso a leitaria da propriedade 

dos Senhores Luís e Daniel de Paula em São José da Glória; h) Acessos em geral 

para as lavouras e propriedades do município. O requerimento foi aprovado por 

unanimidade. -Requerimento nº 013/2018, de autoria do Ver. PAULO LOPES 

GODOI que “Requer a Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se 

aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo Municipal, 

solicitando ao Poder Público para que o mesmo tome providências, encaminhando 

um P. Lei ao Legislativo buscando regularizar a situação funcional do servidor 

Dr. Admilson R. da Silva”. O requerimento foi aprovado por unanimidade; -

Requerimento nº 014/2018, de autoria do Ver. PAULO LOPES GODOI que 

“Requer ainda a Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado 

for, que seja enviada correspondência para a Secretária Municipal de Saúde, para 

que a mesma explique ao Legislativo porque o Sistema Operacional e-SUS não 

tenha sido implantando em nosso município, já que todos os municípios ligados a 

6ª CRS – P. Fundo já operacionalizam esse tipo de sistema”. O requerimento foi 

aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 015/2018 de autoria do Ver. 

PAULO LOPES GODOI que “Requer também a Mesa Diretora, depois de 

discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência para  
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ao Executivo Municipal, no sentido de obter maiores informações dos motivos de 

não ter sido chamado à primeira colocada no processo seletivo do processo de 

contratação emergencial ao cargo de Fiscal Sanitária”. O requerimento foi 

aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 016/2018 de autoria do Ver. 

ADEMAR JACÓ HAHN, que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo 

Municipal, via Secretaria de Educação, Cultura, Desporto e Turismo, no sentido 

de solicitar que seja estudada a possibilidade de criar uma escola de pais junto 

com a RAE (Rede de Apoio a Escola).”. O requerimento foi aprovado por 

unanimidade; -Requerimento nº 017/2018 de autoria do Ver. ADEMAR JACÓ 

HAHN, que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se 

aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Educação, Cultura, Desporto e Turismo, no sentido de solicitar que 

seja estudada a possibilidade de elaboração de um projeto para ampliar, em duas 

salas de aula, a Escola Cantinho do Amor.”. O requerimento foi aprovado por 

unanimidade. Em seguida abriu-se o espaço para os pedidos verbais, onde os Edis 

fizeram os seguintes pedidos: 1. Pedidos de autoria do Ver. MARCIO P. DA 

SILVA: -Solicitou ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, patrolamento 

e alargamento do acesso a lavoura do Sr. Delmir Markmann. Nas proximidades 

desse local, também possui a cabeceira de um bueiro que necessita de algumas 

cargas de pedra; -Solicitou ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, a 

recuperação da cabeceira do bueiro, nas proximidades da propriedade do Sr. Luís 

Worst. Ressalta-se ainda que esse pedido já foi feito a cerca de um ano atrás e o 

estado do mesmo somente se agravou; -Solicitou o encaminhamento de um 

expediente, ao Presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Victor 

Graeff, Sr. Volnei J. Schreiner, se estendendo as demais pessoas do diretório, no 

sentido de agradecer esta entidade pelo empenho e dedicação na busca por 

Emendas Parlamentares, que foram conquistadas através do Deputado Federal 

Heitor Schuch e Deputado Estadual Elton Weber, que destinou R$100.000,00 

para a saúde de nosso município; 2. Pedido do Ver. PAULO L. GODOI: - 

Solicitou ao Executivo Municipal, via Secretaria de Saúde e Assistência Social 

que seja estudado um novo planejamento em relação a área de atuação dos 

Agentes Comunitários de Saúde (ACS) da cidade, pois possui muitos relatos de 

munícipes que dizem não receber visitas dos ACS a mais de dois anos; 3. Pedidos 

do Ver. AUGUSTO JULIANO LISKA: -Solicitou que seja novamente reenviado 

um expediente a CORSAN-Companhia Riograndense de Saneamento, com o 

intuito de verificar a possibilidade da aquisição de um gerador de energia, para  
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solucionar a falta de água, quando a inexistência de energia elétrica; -Solicitou o 

encaminhamento de um expediente ao Deputado Federal Gerônimo Gergen 

solicitando recursos para o nosso município; 4. Pedido do Ver. MARCIO HOWE: 

-Solicitou o encaminhamento de um ofício a todos os colegas vereadores, aos 

vereadores suplentes e também aos servidores do Poder Legislativo, no sentido 

de convidá-los para visitar o espaço do SEBRAE, na EXPODIRETO COTRIJAL, 

onde a Empresa INW Soluções de Victor Graeff estará apresentando duas grandes 

novidades, de grandes investimentos para os próximos anos em nosso município, 

e assim estarão disponíveis para conversar sobre esses projetos. 5. Pedidos da 

Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS: -Solicitou ao Executivo Municipal, que a 

Administração Municipal responda os ofícios referentes aos pedidos dos 

vereadores; -Solicitou ao Executivo Municipal, via Secretaria de Educação, 

Cultura, Desporto e Turismo, que a mesma tome as devidas providências em 

relação ao piso parquet da Escola Municipal de Educação Infantil Felipe Alflen. 

Segundo relatos de uma mãe, a mesma informou que em alguns locais o mesmo 

se encontra solto. A Edil ressaltou que nos próximos dias irá visitar a escola para 

ver se as informações procedem. Além disso, a vereadora solicita saber por que 

esses pequenos reparos não foram realizados durante o período de férias; -

Solicitou saber se alguma atitude por parte da administração municipal foi 

tomada, em relação a Moção nº 004/2017 que se refere a construção de um trevo 

de acesso à COTRIJAL- Entreposto 18, na localidade de São José da Glória, 

município de Victor Graeff, proximidades da Br-386, Km 200. Solicitou saber se 

o prefeito visitou o DNIT – Departamento Nacional de Infraestrutura de 

Transportes, se sim, solicita que o mesmo encaminhe o protocolo desta visita; 5. 

Pedidos de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE: -Solicitou ao Executivo 

Municipal, cópia do Projeto de Infraestrutura Turística – Revitalização da Praça 

Tancredo de Almeida Neves do município; -Solicitou ao Executivo Municipal, 

via Secretaria de Educação, Cultura, Desporto e Turismo, saber se possui algum 

responsável para auxiliar as crianças no embarque e desembarque do ônibus 

escolar, pois as crianças com idade inferior a 4 anos, possuem dificuldades para o 

embarque e desembarque; -Solicitou ao Executivo Municipal, os números dos 

protocolos referentes aos pedidos que a Administração Municipal possui nas 

Secretarias do Estado. Em especial sobre Infraestrutura Turística e referente a 

eventos, pois se tem conhecimento que possuía programas disponíveis com prazo 

até o dia 22 de fevereiro de 2018; -Solicitou o encaminhamento de um expediente 

ao SICREDI, com intuito de agradecer o convite para participação da assembleia, 

que ocorreu no dia 19 de fevereiro de 2018; -Solicitou o encaminhamento de um  
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expediente a Comissão do Núcleo Habitacional, com intuito de buscar 

informações se foi realizada alguma vistoria nas residências para averiguar se as 

mesmas estão com as obras concluída, já que o prazo era até o dia 20 de dezembro 

de 2017. Não havendo nenhum inscrito no espaço ao Pequeno Expediente, 

passou-se de imediato para a leitura, discussão e foi aprovado por unanimidade o 

seguinte Projeto de Lei: -Projeto de Lei nº 004/2018, de autoria da Mesa Diretora 

que “Altera §1º do art. 3º da Lei Municipal nº 1.240/10 que Institui Programa 

de Vales-Alimentação aos Servidores do Poder Legislativo de Victor Graeff, e 

dá outras providências.”. Além disso naquela oportunidade realizou-se a leitura, 

discussão, e foi feito Pedido de Vistos em Plenário do seguinte Projetos de Lei, 

de autoria do Executivo Municipal: -Projeto de Lei nº 007/2018, de autoria do 

Executivo Municipal que “Reajusta Subsídio do Prefeito e Secretários Municipais 

do Município de Victor Graeff e dá outras providências.”.  O Pedido de Vistas foi 

solicitado pela Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS, sendo aprovado por 

unanimidade. Em seguida abriu-se o espaço das explicações pessoais, onde o 

primeiro vereador a usar do espaço foi o Ver. VALDIR J. VIEIRA que 

primeiramente comentou sobre alguns assuntos debatidos na reunião ocorrida 

pela parte da tarde com o Prefeito Municipal, juntamente com o Secretário 

Municipal de Administração, o Edil ressaltou que durante a reunião questionou 

sobre o montante de juros pago pelo não pagamento do Fundão, disse que na 

reunião citou o valor aproximado de R$100.000,00 (Cem mil reais), mas o valor 

exato é R$81.679,04 (Oitenta e um mil, seiscentos e setenta e nove reais, com 

quatro centavos), mas a indignação do vereador é quanto a a reação do Secretário 

de Administração que na reunião disse não saber desse valor, e afirmou que pelo 

que o mesmo sabia o valor do juro era cerca de R$5.000,00 (Cinco mil reais) por 

mês. O Edil convida os colegas vereadores para que todos sejam pé firmes e não 

tenhma medo de pressão. Além disso também comentou que um serviço que o 

vice-prefeito prometeu fazer no dia seguinte, ainda não foi realizado e já se passou 

um mês. Também comentou que foi na prefeitura solicitar o protocolo do pedido 

do encanamento do poço de Linha Jacuí, e o Secretário de Administração 

prometeu encaminhar para a Câmara no dia seguinte, porém até hoje nada chegou, 

o Edil afirmou saber que não foi encaminhado nenhum pedido na Secretaria do 

Estado, pois ele já esteve em Porto Alegre duas vezes e não existe nenhum pedido 

do Executivo Municipal protocolado. Finalizou pedindo desculpas por ter se 

alterado, porém diz ficar indignado com essas situações. Em seguida o Presidente 

ADRIANO RODRIGO MATTGE solicitou ao Vice-Presidente Ver. ADEMAR 

J. HAHN, que assumisse a cadeira de presidente para que ele pudesse então usar  
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o espaço das explicações pessoais como vereador.  Então primeiramente justificou 

seu voto minerva no Requerimento nº 011/18 de autoria do Ver. VALDIR 

J.VIEIRA, disse ter votado favorável já que é direito do vereador. Além disso, 

também solicitou ao Ver. PAULO L. GODOI o protocolo da CEI ao Tribunal de 

Contas, já que em um comentário o mesmo disse que iria entregar a documentação 

ao Tribunal. Falou também sobre os protocolos do Executivo Municipal nas 

Secretarias do Estado. Também disse ter se sentido preocupado e ao mesmo triste 

pelo fato do município não ter decretado estado de calamidade devido as fortes 

chuvas que danificaram estradas e pontes, ainda comentou que a grande maioria 

dos municípios vizinhos decretaram. Questionou o que o prefeito faz em Porto 

Alegra, se não faz pedidos tão simples como este. Também parabenizou o Ver. 

ADEMAR J. HAHN pela preocupação em relação ao bueiro da propriedade do 

Sr. Miguel Walauer. Foram essas as colocações do Edil que em seguida retorna 

para seu lugar, como presidente. Considerando que foram essas as colocações dos 

vereadores inscritos no espaço das explicações pessoais. Findo a Ordem Dia e 

dados os avisos finais, foi comunicado a todos que a próxima Sessão Ordinária 

será realizada no dia 12 de março de 2018 (segunda-feira), ás 19 horas (dezenove 

horas), nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, logo após os 

trabalhos inerentes das Comissões (salvo em casos de convocação extraordinária). 

Ao mesmo tempo deu por encerrado os trabalhos dessa Reunião, que contou com 

a presença de Armin Howe, Airton da Rosa, Nestor Jung, Ademir Wentz, Ari N. 

Nienow e Clarice Kunz do Nascimento. Câmara Municipal de Vereadores – 

Victor Graeff/RS, aos 26 dias do mês de fevereiro do ano de 2018././././././././././././. 

 

ADRIANO RODRIGO MATTGE            ADRIANA T. M. NEUHAUS 

                  Presidente          1ª Secretária 
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